孩子的书屋(下)

-"黑孩子"成长途中的一路阳光

■ 闫亚心

在上期介绍中,我们知道了原来还存在着这样一个"书 屋",他们盖房子、卖咖啡,做着被很多人忽略的边缘青少年 教育问题, 以助人自助的精神照亮了一批弱势家庭和孩子 的前路,努力复兴社区失落的互助文化。这次,我们一起去 看看书屋的来由和历史,了解发展至今书屋一路走来的艰 难险阻。

书屋的诞生

1999年,原在台东经商、疏 于照顾家庭的陈俊朗,为了挽救 婚姻、弥补亲子间感情疏离的缺 憾,决定放弃从商,返乡准备书 记官考试,以此来抽出时间更好 地陪伴孩子。回到小区后,他渐 渐发现,社区里有很多家庭不健 全、缺乏照料和课业指导甚至吃 不饱饭的孩子,出于关怀,就顺 带照顾起来。刚开始的时候他只 是在自家的院子里,陪附近的孩 子读书、聊天、练吉他,给他们讲 故事;慢慢地,这些孩子遇到考 试、被爸妈或者老师打等事情就 会讲给他听,好心肠的陈俊朗就 开始去帮孩子们的忙,孩子们也 越来越听他的话。受陈俊朗照料 的孩子曾一度多达 40 多个。而 陈俊朗自家的小院里没有灯,到 了夜晚,孩子们宁肯在没有灯 光、桌子和凳子的地方摸黑写作 业、读书,也不愿意回家。慢慢 地,陈俊朗开始意识到这些孩子 身上的问题,觉得自己可以帮得 上忙,去改变他们的生活状况。 于是陈俊朗在家附近租了一个 地方用来照顾孩子,并于 2007 年成立台东县教育发展协会。为 了登记立案,就把孩子们取的 "孩子的书屋"名称,写在广告牌 上, 并用铁丝绑在电线杆上,形 成了书屋的雏形,这就是第一家 建和书屋。陈俊朗也被越来越多 的孩子叫做阿爸,慢慢地成为了 大家口中的"陈爸"。

书屋的理想

随着书屋的规模越来越大, 书屋想要做的事情、达成的目标 也逐渐多了、大了起来。"子自 教、弱相扶、食自耕、屋自造、经 自济、政自治"是书屋的理想。

子自教,是照顾孩子的书屋 体系;弱相扶,是照顾家长、老人 与游民的社会服务系统,是老人 书屋的概念;食自耕,是农业系 统;屋自造,是协力造屋、就地取 材盖友善屋宇的想法; 经自济, 是农产买卖,农业加工与延伸的 商业行为;政自治,是自己管理 自己的想法。也许几年后,书屋 范围的 14 个村里, 里长会由书 屋孩子担任。

2008年,教育主管单位推动 学校、小区、家庭联合携手照顾 孩子的课辅,为此展开针对国中 生的"携手计划"以及国小生的

那么,这些理想实现了吗?

"月光天使"计划,书屋也是受委 托的单位之一。2009年,南王书 屋与建和书屋连结,并成立美和 书屋、温泉书屋。2013年,成立小 高班,试图解决小学六年级以下 的问题,把小学五、六年级生全 部集中在温泉书屋,同时成立多 元书屋,为国中生设置了国英数 专科班,并针对所有国、高中生 设置了充满实验性的阅读专科 班。2016年,成立利嘉书屋及基 金会。书屋的教学体系一步步完 善起来,子自教的理想也萌发出

"食自耕"方面,陈爸提出 了产业计划,在现有的八个书 屋的协会办公室旁整理出一畦 小小的菜园,在这些实验田上 种植胡萝卜、高丽菜等,踏出无 毒农业的第一步,并立下与土 地和谐共存的约定——纯净土 地/干净饮食/创造就业机会/ 小区自给自足。

2012年,书屋踏出农业产业



第一步,开始种百香果。2013年, 百香果首度收成,以农业产业实 现初步的经自济。2016年,书屋 承租一间平房,拆建整修,延续 青林书屋的土砖精神建造一间 咖啡馆,12月,黑孩子黑咖啡(黑 黑咖啡)开始试营业,为经自济 理想添花加彩。

2014年,为了生根,不再处 于"房屋到期另寻他处"的漂泊 中,陈爸推出"一栋屋一亩田"计 划开始实践自力建屋,落实屋自 造理想,即社区陪伴者、专业建 筑人员与孩子们共同造屋,建房 时预留一块农地。书屋希望孩子 从耕种中,感受土地,学习农事; 从锄禾日当午的辛劳中,体会盘 中餐得之不易,凡所获得必当爱 惜,最好书屋的农地可以达到生 产,让日常所食自给自足,如果 能够达到量产,或许有机会带动 小区, 让家长们可以留在家乡, 不必抛下子女外出讨生活。改善 了亲子分离、隔代教养的状况。 书屋的理想是落实屋自建、食自 耕、老顾小、小敬老的乌托邦。

资金问题

自2000年起,台东偏乡在陈 爸的指导下,先后筑起 10 间"孩 子的书屋", 共计拥有 25 位教 师,为300名偏乡学童提供课 辅,并有厨房供餐,每月开销300 万元新台币。面对这么大的开 销,陈爸的资产从有归于无,再 变成负债。

2017年年底,陈爸和他的团 队受到媒体广泛报道,一下子变 成了"大明星"。于是陈爸开始拍 广告,盼望能够获得小额捐款。 陈爸表示自己并不打算以同情 心作号召,认为"实质的问题必 须尽快解决"。他首度与知名药 品公司合作,以个人名义代言同 时坚持保护书屋孩子隐私的原 则,开始拍摄广告。然而,广告上 架长达两周,虽然引发身边友人 的回响,但实际的捐款数量还是 寥寥无几。

除了希望社会群众小额捐 款,陈爸还找到一些企业公司, 积极寻求捐款帮助。比如在2017

年年底全球人寿赞助 ADA 慈善 的圣诞路跑活动中,主办单位连 同全球人寿在活动当日捐出报 名费共达新台币 500 万元给台 东"孩子的书屋"。

当然,要想书屋长久的运 营,不可能一味地依靠社会各界 的帮助。如上文所说,近年来,陈 爸一直在推动书屋的自给自足, 开始了食自耕、屋自造、经自济, 进行多角化营销,希望达到收支 平衡、永续营运的效果,只不过 距离成果实现还需要一段时间。

教育权争夺问题

孩子的书屋最先是在台东 知本发展起来的,而知本本来就 是一个外省、闽南、客家和原住 民混居的地方,闽南籍的陈俊朗 虽是在地人,但毕竟不是原住 民。有些原住民觉得汉人是文化 的掠夺者,会破坏他们的传统, 降低他们的权威,担心孩子的价 值观、生活态度受到影响,继而 反抗父母, 因此禁止孩子去书 屋,甚至还有人借酒壮胆、带着 刀去找陈爸理论。而叛逆期的孩 子在面对父母的批评指责时往 往会回以顶撞,再加上与父母关 系疏远,就会出现孩子不听家里 的话,只听书屋老师们的话的情 况。于是,陈爸这种在别人眼里 属于"多管闲事"的行为在小区 掀起了一场教育权的争夺战。

出于"陪伴孩子,也要改变 大人,让家长和书屋站在同-边"的想法,书屋成立社会服务 部门,深入每个家庭,与父母们 进行沟通交流,调整孩子父母的 心态,并协助家长改善环境,拉 近亲子关系,帮孩子处理在家里 和学校遇到的各种问题。

当家长们发现孩子开始有 了转变, 小区的帮派气焰收敛 了,打架、吸毒问题也少了,父母 与孩子的关系也逐渐有了改善, 出于"与其让孩子出去学坏,不 如让孩子离开家的时候有一个 地方可去"的心态,大人们慢慢 地也从质疑转为了支持。

如今,书屋仿佛变成了小区 的"托儿所"、"安亲班",孩子下 课就到书屋看书、写功课,享受 免费的家教辅导,有些家长更是 积极参与,主动到书屋为孩子们 做晚餐。

教学创新问题

无论再怎么发展农业、经 济,"子自教"始终都是书屋的 根本,培育人才是书屋努力的 最终目标, 所以教育问题也是 陈爸一直以来思考的关键。首 先,陈爸确立了书屋教学上要 遵守的几个原则:了解孩子的 程度,依程度教学;重视孩子的 特质与优点,在这个原则上发 展教学;老师教多少不重要,孩 子懂多少才是重点;基础教育 必须与生活结合。

在此原则上,陈爸在2013 年,对书屋进行调整,成立了新 的书屋——多元书屋,并针对 不同年段的学生设立了小高 班、国英数专科班、阅读专科班 等,因材施教,分别解决小学六 年级以下儿童和国、高中生的 学习问题。采用游戏方法教授 物理化学,采取分组竞赛的办 法,进行跨学科教学,并鼓励孩 子通过实际操作来学习,这些 改革措施使书屋教学深得孩子

其次, 在教师的选择上,因 为担心短暂相处后的分离会对 孩子心灵造成负面影响,书屋的 聘任尽量以专任老师为主。同时 要求教师能够站在孩子的角度 思考,要了解孩子的背景、心理 困境、身体问题等,据此制定辅 导计划。在教学能力上,确保优 质教学力量。新进老师要先测试 能力程度,师训负责人依程度制 定教学计划,实施教学,每个月 会有一次检测,通过了才能进入 实习,再依实习成绩决定是否晋 升为正式老师。另外,在对孩子 的辅导能力上,新进老师会由师 训负责人教授带领技巧、研讨案 例,从中传授书屋带领孩子的方 式与精神。同时每半年书屋会进 行一次督导考核,依据考核情况 对教师作出晋升、持平、加强、不 适任等决定。

教学原则、师资力量等硬性 条件准备好后,就要考虑孩子的 兴趣问题了。只有高中学历的陈 爸,为了教孩子,花了一年多的 时间仔细研究了国中各版本参 考书,发现内容大都刻板无趣且 零碎不连贯,于是陈爸决定自编 教材,从史地开始,进而到语文、 数学、理化,立志要编一套内容 有趣且具启发性的教材。如今书 屋正着手编辑,并希望发展出 3D 版本,以帮助孩子迅速理解, 轻松学习。

当然,孩子的书屋,除了带 领被正规教育边缘化的孩子,赶 上体制教育的进度,更侧重于透 过多元学习,磨炼孩子的身心, 使其建立自信。

(据公益慈善学园)

